

Проблема использования вод ИОРДАНА

В. ТАТЬЯНИН

ПОЧТИ с момента появления на политической карте Ближнего Востока в 1948 году государства Израиль название реки Иордан не сходит со страниц арабских и израильских газет, а время от времени ей отводится значительное место и на страницах мировой прессы.

Использование вод этой сравнительно небольшой реки (длина ее немногим более 300 километров) — одна из важных нерешенных проблем в арабо-израильских отношениях.

Иордан берет начало у подножья горного массива Хермон. Он образуется от слияния двух рек. Одна из них, Хасбани, протекает по территории Ливана, вторая, Баниас, — по территории Сирии. Затем река протекает через Тивериадское озеро и, впав пройдя по территории Израиля и Иордании, впадает в Мертвое море.

Когда в соответствии с резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН от 29 ноября 1947 года Палестина была разделена на два государства — арабское и еврейское, — большая часть верхнего течения реки Иордан и выход ее из Тивериадского озера оказалась в пределах Израиля.

Иордан — пограничная река. Она и ее притоки разделяют Сирию, Ливан и Иорданию с Израилем.

Потенциальные возможности реки значительны. Используя ее воды, можно создать оросительную систему, которая позволит оживить большие площади пустынных земель и расселить на них сотни тысяч безземельных крестьян. Реку можно сделать судоходной и построить на ней гидроэлектростанции, столь необходимые для экономического развития арабов и израильтян.

Не удивительно, что сразу же после перемирия в арабо-израильской войне 1948—1949 годов и арабы и израильтяне задумались над проблемой использования вод Иордана. Однако напряженность в отношениях между ними мешает урегулировать эту проблему. Арабские страны и Израиль находятся в состоянии войны, начавшейся в 1948 году после раздела Палестины.

Поскольку Израиль, нарушив решения ООН, захватил значительную часть территории, которая должна принадлежать арабскому государству, изгнал с нее около миллиона арабов и захватил их имущество, арабские страны отказались вести с израильтянами прямые переговоры об урегулировании спорных вопросов, в том числе и о распределении вод Иордана.

В начале сентября 1953 года Израиль начал строительство обводного канала на реке Иордан, севернее Тивериадского озера. Это вызвало решительные протесты арабских стран.

В октябре 1953 года Сирия обратилась с жалобой на Израиль в Совет Безопасности. Атмосфера на Ближнем Востоке накалилась. Тогда на политической арене появились посредники — сначала международное агентство по делам палестинских беженцев при ООН, а затем специальный уполномоченный президента США Эрик Джонстон, — которые взялись урегулировать арабо-израильский спор из-за вод Иордана.

Было разработано множество различных проектов, но все они отвергались то арабскими странами, то Израилем. Правительство США предложило свой план ирригационных работ в долине реки Иордан под названием «проекта Джонстона». Этот план включал строительство ирригационных каналов, насосных станций и т. д. и предусматривал орошение 234 тысяч акров земли (122,5 тысячи акров — в Иордании, 104 тысячи — в Израиле и 7,5 тысячи акров — в Сирии).

Стоимость работ была определена в 121 миллион долларов. Предполагалось, что часть средств предоставят частные американские фирмы, а остальную сумму — американское правительство. Строительные работы и последующее распределение водных ресурсов и электроэнергии должны были проводиться под контролем «международной организации», где американцы рассчитывали получить руководящую роль.

Джонстон предложил превратить Тивериадское озеро, расположенное на территории Израиля, в основное водохранилище и построить систему каналов таким образом, чтобы воды Иордана и рек Дан, Ярмук, Хасбани, Баниас направить в это водохранилище. Израиль согласился принять «проект Джонстона».

Арабские же страны, несмотря на наименование США, единодушно отвергли американский план. Они выступали против использования вод реки Ярмук в предполагаемой системе, против превращения Тивериадского озера в основное водохранилище, против намерения направить воду в районы, расположенные южнее этого озера, что позволило бы Израилю удвоить свое население.

Арабские страны возражали и против предлагаемого Джонстоном распределения водных ресурсов реки Иордан, по которому Иордания получила бы 55 процентов воды, Израиль — 35, Сирия и Ливан — 10 процентов.

Арабские страны справедливо настаивали на том, чтобы доля воды пропорционально численности населения каждой страны.

«Проект Джонстона», должны, по замыслу авторов, разрешить острейшие конфликты между Израилем и арабскими странами, в действительности не отвечал этой задаче.

В конце августа 1955 года Джонстон предпринял четвертую поездку на Ближний Восток. Он пытался добиться у арабских стран согласия на ирригационные работы в долине реки Иордан, обещая солидную компенсацию. Но арабы и на этот раз отвергли домогательства американцев.

Пока обсуждались и согласовывались различные планы и проекты, израильтяне не теряли времени даром. В 1958 году они начали строительство крупного водопровода для орошения пустыни Негев, занимающей почти половину территории страны. Отказавшись от первоначального плана забора воды из реки Иордан в демилитаризованной зоне, к се-

веру от Тивериадского озера, Израиль решил брать воду непосредственно из озера. В настоящее время создана сеть отводных каналов, в пустыне проложены бетонные трубы диаметром почти в три метра. На берегу Тивериадского озера сооружаются мощные насосные установки. Проведение в жизнь израильского проекта будет стоить 150 миллионов долларов. В результате Израиль сможет перекачивать в пустыню Негев до 320 миллионов кубометров воды в год, что значительно сократит количество воды в реке Иордане на территории Иордании.

Израильское правительство намечает закончить строительство ирригационной системы к лету 1964 года.

Действия Израиля вызвали серьезную тревогу в арабских странах. По предложению президента Объединенной Арабской Республики Гамаль Абдель Насера в Каире с 13 по 16 января была召 звана конференция арабских стран. Это была самая представительная конференция руководителей арабских стран, которая когда либо имела место в истории. В ней участвовали шесть президентов, три короля, два премьер-министра, два эмира, представляющих 13 арабских стран (ОАР, Алжир, Тунис, Марокко, Ливию, Судан, Сирию, Ливан, Иорданию, Йемен, Саудовскую Аравию, Ирак, Кувейт) и представитель арабской Палестины.

Участники конференции приняли контрпроект использования вод Иордана и ее притоков в интересах арабского населения. За 18 месяцев начиная с мая этого года на реке предполагается построить специальные ирригационные сооружения, стоимость которых оценивается в 6,25 миллиона английских фунтов. Расходы по строительству будут нести члены Лиги арабских стран пропорционально их годовому доходу и численности населения. На случай израильской агрессии решено создать объединенное арабское командование во главе с вице-президентом и заместителем главнокомандующего вооруженными силами ОАР маршалом Амером. Министрам иностранных дел поручено выехать в столицы зарубежных государств для разъяснения позиции арабских стран.

Каирская конференция сыграла большую роль в нормализации и улучшении отношений между арабскими странами. Были восстановлены дипломатические связи ОАР с Иорданией и Марокко, наложены контакты ОАР с Саудовской Аравией. В период совещаний велись дружеские переговоры между руководителями Алжира и Марокко, Марокко и Туниса. Наметились перспективы урегулирования отношений между Йеменом, Иорданией и Саудовской Аравией.

Конференция приняла ряд важных решений по международным проблемам. Ее участники одобрили московский Договор о частичном запрещении ядерных испытаний, подчеркнули свою преданность политике неприсоединения и мирного сосуществования, осудили произвол колонизаторов в Адене, Омане, Анголе и Южной Африке.

Израиль в его политике игнорирования интересов арабских народов поддерживает и направляет американскую печать и некоторые официальные лица США. Они стремятся запугать арабские страны. Так, во время каирской конференции сенатор К. Китинг призывал американский конгресс «воспользоваться представившейся возможностью (конференцией арабских стран.— В. Т.) и вновь ясно заявить, что США не позволят лишить Израиль права пользоваться водами реки Иордан».

Этот ретивый сенатор предложил применить против арабов политику «большой дубинки». «Наш

6-й флот,— сказал Китинг,— является убедительной силой. Он должен быть приведен в боевую готовность». С угрозой в адрес арабских стран выступил заместитель заместителя государственного секретаря США Алексис Джонсон.

Ясно, что подобные поджигательские речи не способствуют разрядке напряженности на Ближнем Востоке. Они лишь разжигают арабо-израильскую вражду.

Подогреваемое США правительство Израиля продолжает занимать непримиримую позицию в отношении арабских стран. Израильский премьер-министр недавно заявил, что «Израиль использует свою норму воды в соответствии с планом Джонстона, выработанным по инициативе США», что «Израиль сумеет пресечь любую попытку помешать забору воды из Тивериадского озера в пустыню Негев».

Воинственно настроенные лидеры Израиля должны помнить, что сейчас надо не браться оружием, а искать пути для мирного разрешения спорных вопросов. Неурегулированность палестинской проблемы, составной частью которой является проблема использования вод реки Иордан, служит источником постоянной политической напряженности на Ближнем Востоке.

ТОЛЬКО ФАКТЫ

СОВЕТСКАЯ ВАКЦИНА В ИНДИИ

Эпидемии оспы в Индии ежегодно уносят тысячи жизней. Бороться против этой страшной болезни индийцам помогает Советский Союз. В течение 1964—1965 годов он передаст Индийской республике в качестве дара 250 миллионов доз противоосперной вакцины в дополнение к 200 миллионам доз, предоставленным ранее. Это позволит охватить вакцинацией почти все население страны.

По свидетельству индийских органов здравоохранения, советская вакцина гораздо более эффективна, чем любые средства, применявшиеся ранее.

НАЦИОНАЛЬНЫЕ МЕДИЦИНСКИЕ КЛУБЫ

При Тунисском университете создан медицинский факультет, который будет давать стране ежегодно 50—60 из лицензированных врачей. В настоящее время на каждые 10—11 тысяч тунисцев приходится всего один врач.